

SINDIKALNA KONFERENCA KULTURNIH ORGANIZACIJ SVIZ SLOVENIJE

Ljubljana, 12. 10. 2021

Številka: Z1/2021

Z A P I S N I K

ZBORA SINDIKALNE KONFERENCE KULTURNIH ORGANIZACIJ,

ki je bila 12. oktobra 2021 v Celju s pričetkom ob 13. uri

Prisotni člani sindikalne konference: 24 od 45 sindikalnih zaupnikov

Ostali prisotni: Anja Korošec, strokovna sodelavka GO SVIZ za pravne zadeve, Nadja Goetz, pomočnica glavnega tajnika SVIZ.

Predsednica uvodoma ugotavlja, da je zbor predsedstva sklepčen, prisotnih je 24 sindikalnih zaupnikov.

Seja predsedstva se je začela ob 13.00 uri.

K 1) Potrditev dnevnega reda zbora

Gradivo:

- *Predlog dnevnega reda*

Soglasno je bil sprejet naslednji

SKLEP št. 1:

Zbor sindikalne konference kulturnih organizacij SVIZ potrjuje naslednji dnevni red:

- 1. Potrditev dnevnega reda in sklepčnosti**
- 2. Poročilo o delu SK KO**
- 3. Delo v kulturnih organizacijah v času covid-19 (PCT)**
- 4. Dodatek za delo v rizičnih razmerah (39/11 KPJS)**
- 5. Priprave na kongres in novo mandatno obdobje**
- 6. Razno**

K 2) Poročilo o delu SK KO

Predsednica SK KO predstavi kronologijo aktualnega dogajanja, vse izpeljane aktivnosti SVIZ in pasivnost novega ministra za kulturo. Pove da smo pod ministrom Pozničem odprli problem Pravidnika o pridobivanju strokovnih nazivih na področju varstva kulturne dediščine. Hkrati je bila takrat sprožena pobuda za vzpostavitev specialistične zdravstvene ambulante, oblikovana s strani člana SVIZ, dr. Borisa Mihalja. V letu 2019 in v začetku 2020 se je SK KO aktivirala tudi na ravni problematike samozaposlenih v kulturi. Kasneje je prišlo do nove Vlade in 'koronskega obdobja'. Velik del zaposlenih na področju kulturne dejavnosti je bilo v času epidemije na napoteno na čakanje na delo. Ob tem predsednica pojasni pravno dilemo in ureditev glede višine nadomestila za čas čakanja na delo, ki je po Kolektivni pogodbi za kulturno dejavnost (KPKD) lahko za delavca bolj ugodno, kot pa jo določa Zakon o delovnih razmerjih (ZDR-1) in interventna zakonodaja. Predsednica pove, da je SVIZ v povezavi s tem problemom neupoštevanja KPKD vložil tožbo na Ustavno sodišče RS, ki pa je vloženi zahtevek zavrglo iz razloga, da niso bila pokoriščena vsa pravna sredstva, in da ima SVIZ vloženo tožbo na I. stopnji pristojnega delovnega sodišča. V letu 2020 je bilo imenovanih tudi vrsta novih direktorjev javnih kulturnih zavodov, slednje se je v majhnem številu odražalo na notranjih zrenjih v kolektivih in na zmanjšanju članstva SVIZ. Predsednica SK KO pojasni, v kako nezavidljivem položaju so se znašli kulturni zavodi od prve razglasitve dalje, saj skoraj ni bilo pogojev za pridobivanje lastnih sredstev s trga.

V nadaljevanju predstavi kaj je bilo obravnavano na zadnji seji predsedstva SK KO, 29. 10. 2020 (gl. zapisnik na spletni strani SVIZ). Opozori na problem izpada tržnega deleža financiranje kulturne dejavnosti in neodzivnost MK. Izpostavi projekte FIA in FIM, kjer redno in aktivno sodelujeta dve naši sindikalni zaupnici. Izpostavi neenako obravnavo glede dodatka za delo v nevarnih pogojih (Kolektivna pogodba za javni sektor, 39. člen, 11. točka). Opozori, da je poleg tega tudi Odlok o začasni omejitvi ponujanja kulturnih storitev končnim uporabnikom kulturne ustanove in njihove zaposlene spravljal v neenak položaj. Razprava v okviru prve točke poteka še o predlogu proračuna za obdobje 2022 in 2023, o predlogu Resolucije Nacionalnega programa za kulturo 2021-2028 in svež interventni generalni Odlok, ki je uvedel PTC pogoje.

Odras pasivnosti in ignorance MK je tudi trenutni izobraževalni seminar, na katerem se MK prvič po dolgem času ni odzvalo povabilu. Opozori na nujnost aktivnosti sindikalnih zaupnikov SK KO.

SKLEP št. 2:
Prisotni so bili seznanjeni s poročilom predsednice SK KO SVIZ.

K 3) Delo v kulturnih organizacijah v času covid-19 (PCT)

V okviru tretje točke poteka razprava glede opravljanja dela v kulturnih organizacijah, skladno z Odlokom o načinu izpolnjevanja pogoja 'preboleli, cepljeni in testirani' za zajezitev širjenja okužb z virusom SARS-CoV-2, ki je pričel veljati z dnem 15. september 2021 in o uvedbi dela na domu. Prisotni povedo, da se zdaj le izjemoma delo opravlja na domu, čeprav to narava dela ponekod omogoča. Po nekaterih zavodih je vnos dela na domu prinesel mnoge pozitivne rezultate (sistemska rešitev glede beleženja delovnega časa); v nekaterih zavodih pa se je možnost dela od doma popolnoma opustila.

Predsednica SK KO zaključuje, da je generalno gledano epidemija tudi v javne kulturne zavode prinesla več fleksibilnosti v delovni proces in prijaznosti s strani delodajalca z vidika usklajevanja zasebnega in poklicnega življenja. Hkrati se je izkazalo, da se da ogromno sestankov izvesti na daljavo, ni nepotrebne vožnje, sestanki pa so bili dejansko zelo produktivni.

K 4) Dodatek za delo v rizičnih razmerah (39/11 KPJS)

KPJS v 39. členu določa dodatke za nevarnost in posebne obremenitve pri delu in v 11. točki opredeljuje: Dodatek za delo v rizičnih razmerah (območje vojne nevarnosti, nevarnosti terorističnih napadov z biološkimi agensi, demonstracij, naravnih nesreč, epidemij in epizotij) v višini 65 % urne postavke osnovne plače javnega uslužbenca. Pravno zavezujoča razlaga Komisije za razlago, sprejeta aprila 2020 nadalje določa »Javnemu uslužbencu pripada dodatek za delo v rizičnih razmerah v obdobju epidemije, če sta kumulativno izpolnjena pogoja, da je razglašena epidemija v skladu z Zakonom o nalezljivih boleznih in da javni uslužbenec opravlja delo v nevarnih pogojih. Do dodatka je upravičen le za ure, ko je opravljal delo v nevarnih pogojih. Nevarni pogoji so pogoji, ko je ali bi lahko bilo ogroženo zdravje ali življenje javnega uslužbenca zaradi izpostavljenosti možni okužbi z nalezljivo boleznijo, zaradi katere je bila razglašena epidemija. Delodajalec določi dela in naloge, ki se opravljajo v nevarnih pogojih dela, in čas, ko je javni uslužbenec opravljal delo in naloge v nevarnih pogojih dela. Šteje se, da ne gre za delo v nevarnih pogojih dela, če javni uslužbenec opravlja delo na domu.«

Strokovna služba SVIZ pojasni, da postopek za morebitno pridobitev sredstev za izplačilo dodatka za delo v rizičnih razmerah v javnem sektorju poteka tako, da delodajalec vloži zahtevek za sredstva ustanovitelju (občina ali Ministrstvo za kulturo, odvisno od zavoda). Nato ustanovitelj pripravi zahtevek za pridobitev sredstev iz proračuna države, ki pa ga pošlje na Ministrstvo za finance (MF). Rok za vložitev tovrstnih zahtevkov na MF je potekel 15. septembra 2021 (90 dni od dneva, ko je bila epidemija razglašena). V nadaljevanju prisotni izmenjajo izkušnje in prakso, ki se je odvijala po posameznih zavodih. Pravna podlaga, ki dovoljuje, da je opredelitev nevarnih pogojev izključna presoja delodajalca, se je marsikje pokazala kot slaba. Obenem pa predsednica opozori tudi na primer, ko pa je delodajalec podal oblikovan zahtevek dalje na MK, vendar je MK samovoljno (čeprav to ni v njegovi pristojnosti), odgovorilo na način, iz katerega je izhajalo da zavodi na področju VKD do sredstev za izplačilo dodatka za delo v rizičnih razmerah niso upravičeni. Predsednica obenem predstavi zadnji odgovor MK na dopis SVIZ iz katerega izhaja, da MF trenutno nima dovolj financ za vsa izplačila in MK proučuje drugem možnosti plačila iz državnega proračuna. Pravna služba SVIZ pojasni, da bodo vsi zavodi, katerih delodajalci so v roku podali zahtevek na ustanovitelja, ustanovitelj pa je zahtevek v roku podal dalje na MF prejeli izplačilo, vendar z zamudo, iz razloga dejanskega pomankanja financ.

Predsednica SK KO opozori, da je bila tekom poletja 2021 s strani SVIZ na ravni kulturne dejavnosti izvedena anketa iz katere je bil razviden okvirni posnetek stanja, katera zavoda so prejela sredstva in katera ne. Sicer je anketo izpolnilo zgolj 16 sindikalnih zaupnikov, kar kaže tudi na pasivnost sindikalnih zaupnikov.

K 5) Priprave na kongres in novo mandatno obdobje

Pomočnica glavnega tajnika pojasni, da bo čez dobro leto kongres SVIZ. Kongres bo potekal v Portorožu, 21. in 22. novembra 2022. Delegates imenuje območni odbor po razdelilniku. Praviloma razdelilnik in vse ostale sklepe v zvezi s kongresom sprejme GO SVIZ na dvodnevni seji, ki bo marca 2022. V obdobju aprila, maja 2022 bo potrebno opraviti volitve sindikalnih zaupnikov za novo sindikalno obdobje, za vse bodo sindikalni zaupniki prejeli navodila. Do takrat bo v LJ izpeljan še en zbor na ravni konference. Pomočnica opozori, da je do konca marca 2022 še nekaj časa, vendar če obstoječi zaupnike ne želite ponovno prevzeti funkcije sindikalnega zaupnika, je dobro, da poskušate najti novega naslednika, v kolikor razmišljate o ponovni kandidaturi pa toliko boljše, poudari. Pove, da je močna mreža sindikalnih zaupnikov izjemnega pomena. Kar si ne želimo so mrtvi zavodi. Razmislek o tem, da prihaja novo mandatno obdobje in je priporočljivo, da se na ravni članstva pričnejo sindikalni zaupniki o tem pogovarjati.

Predsednica SK KO pove, da bodo najprej potekale po zavodskih sindikatih. Nato bodo izpeljane volitve v območne odbore. Tudi na to specifično je potrebno pomisliti. Glede na rezultat volitev območnih odborov je tudi samo imenovanje delegatov na kongresu zelo pomembno. Veliko lažje je priti na kongres, če ste v vodstvu območnega odbora, opozori. Nadalje pozove sindikalne zaupnike k aktivaciji na ravni območnih odborov, da bi bila tudi na tej ravni boljše zastopana kultura.

Predsednica SK KO pove, da za novi mandat nima več namena kandidirati za funkcijo predsednico in tako prisotne pozove k razmisleku o prevzemu te funkcije. Potrebno je poskrbeti za nasledstvo in prositi sindikalne zaupnike naj vsak po svojem področju postane aktiven na to temo, zato da bi imeli ob volitvah kandidate - tako za predsednika konference, kot za sestavo predsedstva. Pove, da se je potrebno zavedati, da lahko kandidira samo tisti, ki je najmanj 3 mesece v sindikatu, torej časa ni.

Prisotni izpostavijo problem območnih odborov, da se po večini obravnavajo problemi šolnikov in je nujno, da se raven sindikalnih zaupnikov vzdrži na tej ravni, da ostane povezovanje. Na primer v Mariboru je to zelo dobro izpeljano, medtem, ko na ravni Ljubljane kultura ni dobro zastopana. Bilo bi pomembno, da se ohrani povezovanje tudi na lokalni ravni, saj si je delovanje lokalnih kulturnih zavodov lahko precej različna in imajo iste stične točke.

Predsednica SK KO v zaključku navede, da njen mandat traja še natanko 11 mesecev, torej do konca septembra.

K 6) Razno

V okviru šeste točke prisotni razpravljajo o različnih vprašanjih.

Sindikalni zaupniki med drugim izrazijo pobudo ali bi lahko SVIZ na svoje interni ravni (v okviru spremembe Statuta SVIZ) razmislil o pozitivni diskriminaciji zaposlenih za določen čas za čas trajanja projekta (tovrstni zaposleni se namreč ne želijo vključevati v sindikat, saj ne vidijo cilja – pogodba o zaposlitvi se jim izteče). Pomočnica glavnega tajnika pritrdi.

Nadalje predsednica SK KO izpostavi, da trenutno poteka javna obravnava predloga Resolucije o nacionalnem programu za kulturo 2021 – 2028. Ministrstvo za kulturo je dne 17. 9. 2021 vložila predlog Resolucije novega NPK. Rok za oddajo pripomb je 17. 10. 2021. Predlog NPK je predsednica poslala vsem zaupnikom v mnenj. Pravna služba SVIZ pozove zaupnike na oddajo svojih pripomb v pisni obliki na SVIZ vse do 14. 10. 2021. Zbrane pripombe bodo bo pravna služba podkrepila s pravno podlago in jih v roku poslala na MK. Prisotni se strinjajo, obenem dodajo, da je predlog NPK spisan preveč abstraktno. Posamezni prisotni so mnenja, da slednjega ni niti za komentirati. Izpostavijo, da nekatere zadeve niso spisane pravilne, veliko je tudi kontradiktornosti.

SKLEP št. 3:
SK KO izrazi podporo zadnjemu pozivu Glose glede krčenja proračunskih sredstev za nevladne organizacije.

Seja se je zaključila ob 15.00 uri.

Zapisala:

Anja Korošec, strokovna sodelavka za pravne zadeve

mag. Mojca Jenko, predsednica konference
kulturnih organizacij SVIZ